

Posudek diplomové práce

Diplomant : Ulčová Simona

Název práce : Některé zaniklé instituty zvykového práva českého středověku a jejich komparace se zahraničními prameny

Oponent : Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Je potěšující, že se po delší době objevilo nové a tím osvěživé téma, které bere v úvahu nejen právněhistorické, ale i etnografické, etnologické a antropologické aspekty zvoleného tématu. Staré instituty zvykového práva si ostatně takový přístup zaslouží. Poněkud stranou zůstaly ovšem aspekty právně archeologické.

Diplomantka po krátkém úvodu mapujícím přístupy ke studiu obyčejového práva na našem území a v zahraničí přešla k analýze vybraných středověkých institutů, které již dávno zanikly. Přitom se musela vyrovnat i s tím, že pojmy obyčej, zvyklost a zvyk se v různých přístupech vymezují poněkud odlišně.

V práci tak analyzovala na základě pramenů různého druhu a typu (církevní i světské prameny, i povahy literární) za použití komparativní metody instituty svodu nároku, hlavy v prostředí slovanském, anglosaském a frankoněmeckém.

Diplomantku evidentně zaujaly zejména instituty trestního práva procesního. S velkou pečlivostí studovala různé edice pramenů cizojazyčné povahy. Dlužno přitom říci, že se autorka s touto jistou jazykovou překážkou vyrovnala dobře a podařilo se jí ukázat poměrně instruktivně pojetí těchto institutů na různých územích a v různých pramenech ve všech jejich proměnách.

Diplomová práce Simony Ulčové daleko překonává požadavky kladené na práce podobného druhu. Poznámkový aparát je obsáhlý, možná pro účely diplomové práce až nadbytečný. Na druhou stranu je možné takovouto práci využít velmi dobře jako základ práce rigorózní.

Autorka prokázala schopnosti koncepční a rovněž heuristické práce a využila řadu českých a cizojazyčných titulů, což lze jen pochválit. V seznamu literatury postrádám snad jen publikaci V. Vaněčka: Počátky práva a státu v Československu, Praha 1946.

Diplomovou práci S. Ulčové doporučuji k obhajobě a hodnotím ji jako práci výbornou.

Námět pro obhajobu: 1. Možné využití právněarcheologického bádání pro interpretaci zvolených středověkých institutů


Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Senohraby: 16.4.2016